

班长手把手教出高徒

本报记者 吴铎思
本报通讯员 唐英

“没想到我一个文盲能走上讲台,给同事们讲课!”从讲台上下来,王来来不仅长长地松了口气,也变得自信满满了。

王来来是新疆天富发电产业售电公司的一名输煤运行工,2014年以前,他是个放炮工。虽然都是跟煤炭打交道,不过以前在地下,现在在地上;以前挖煤,现在往炉膛输送煤炭。从以前简单的打眼放炮到现在操作现代化的设备,环境、角色的转换,让没进过一天学堂的王来来一时间难以适应。公司考虑到王来来的特殊情况,特意把他安排到经验丰富、技术力量较强的输煤四班吴先军班组,由班长手把手来教。

吴先军也感受到很大的压力。为了能让王来来尽快上岗,他可没少想点子。不会写字,但是会说话啊,交流应该没问题。通过接触吴先军发现,王来来工作认真负责,接受能力强。于是每天上班,吴先军就带着王来来到现场一点点熟悉设备,耐心讲解操作方法及注意事项。随着时间的推移,王来来逐渐掌握了各种设备的操作方法,虽不娴熟,但独立上岗已经没有问题了。

相处时间久了,班员之间的关系越来越融洽,大家从日常的闲聊中了解到王来来的家庭情况。原来,王来来有两个孩子,8岁小儿子患有严重脑瘫,他的妻子专门在家照顾儿子,养家糊口的重担落在了王来来一人肩上。几年间,为给孩子治病已花费10万余元,目前已是负债累累。吴先军得知这一情况,私下叮嘱班员尽可能地帮助他,同时将他的情况如实汇报给公司。

同事们的关心帮助让王来来迅速融入这个新的大家庭中。他干活更拼了,实际操作水平逐步成为班组的佼佼者。

今年,为提高在岗员工的专业技术水平,天富售电公司燃运分场打破传统培训模式,由基层员工自己来讲课,确保全员教育培训工作取得实效。

“王来来,下次咱们班讲课,安排你上台,你准备一下,看讲什么课题?”班长吴先军话音还没落,王来来眼珠子瞪得老大,一下子从凳子上蹦了起来!“什么,我就是个大老粗,你让我讲课,这不是让大家看我笑话吗?说啥我也不干!”没想到平时老实巴交的王来来居然发了脾气。早知道王来来会有此反应,吴先军乐呵呵地说:“你就把平时跟大家聊天说设备时那股子劲拿出来,只不过这次听的人多一些就是了。”

吴先军的鼓励让王来来的内心有所动摇。大家都说,索性就硬着头皮上吧!

讲课的日子到了。王来来看着台下坐满分场各专业的兄弟姐妹和领导,紧张得手心直冒汗,两条腿都开始打哆嗦了。吴先军拍拍他,鼓励他上台。王来来拖着沉重的步伐一步步挪上讲台,一张嘴,说话都开始结巴了。台下有人开始窃窃私语。这让原本就紧张的王来来更是手脚都不知道如何安放,恨不能立刻找个洞钻进去。

吴先军带头给王来来鼓掌,缓解他的紧张情绪。同事们的掌声让王来来稍微平复了一下自己紧张的情绪。他转过头看着大屏幕,当熟悉的设备出现时,王来来顿时来了精神,忘记了紧张,开始一步一步讲解碎煤机的工作原理及操作过程中的注意事项。

课讲完了,课堂响起掌声一片。

“随着国有企业体制改革步伐的加快,‘走出去’已经成为必然趋势,每一位基层员工都要做好准备,随时准备技术输出。”天富发电产业售电公司工会负责人告诉记者,技术输出需要练就一身过硬本领,站在讲台能当老师,走下讲台能当师傅。

“最班组”全国短视频大赛拍摄手记

我很想把绿化工人的春夏秋冬展示给大家

赵启芹

看到“最班组”全国短视频大赛的通知时已经比较晚,我作为班组一名综合岗职工,不会用相机,只会手机拍摄和制作,但我要参赛,想展示下我们的绿化班。

我们班有什么“最”呢?我们有的“累”别的绿化班都有,所以我就以“绿色守护”为主题,把大家平时干活的场景制作了一个短视频。

其实我很想把绿化工人的春夏秋冬展示给大家,

家,但3分钟是肯定展示不完的。他们的工作虽然平凡,但时时震撼着我。

记得去年夏天,有一位职工干完活回来跟我说“冷”,我当时有点惊讶,天这么热怎么会冷?原来,干完活后工衣湿透,汗衣贴在后背,骑着三轮车在路上,就感觉冷。

记得一年冬天,那天特别冷,我出去在院子转了一下就冻得急忙回屋。当时我望着窗外,希望同事们快回来暖和一下,因为大家在外面抱着冰冷沉重的水龙头在带水。我真担心他们被冻坏了。天黑时我终于见到他们,还好,没有一个感冒。

来到绿化班和绿化工人们相处的两年,我已渐渐

明白,忍耐和毅力是他们战胜严寒酷暑的盔甲。没有一定的忍耐力是无法在30℃以上的高温下穿着工服拔草打药的,如不穿厚工服,在地里会被蚊虫叮咬。

我想把同事们的辛苦都拍下来。可我年纪比较大,对相机和电脑操作都不太熟,今年4月刚刚学会在手机上做简单的短视频,其实主要是把拍摄的照片剪辑到一起。我做的第一个视频《遇见更好的他们》,是以走访一位残疾职工开头,展现我们这个班组最温暖的一面。全篇没有一个工作场景,没想到发出后受到同事们的点赞,这也给我增加了做视频的勇气。就这样我又陆续做了五六个作品。

别看这几个不起眼的作品,我每做一个都在进步。为了把歌曲和动作能够对上,我有时会不停地反复播放,连续盯着手机好几个小时,也因此在做完《绿肥红瘦》时,我发现我的左眼非常痛,并且眼前经常有很多飞来飞去的黑东西,有人说这是飞蚊症。

我还有两年退休,我知道我的眼睛已经不允许我再做视频了,但我希望有更多人能看到绿化工人的工作。我相信全媒体时代,只要有一部手机,人人都可做全媒体记者,用我们的镜头展现一线职工最平凡的工作。

(作者系胜利油田公共事业服务中心园林绿化服务部荟萃绿化服务班职工)



以赛促学

杨超

为提升职工技能水平,打造高技能人才队伍,中煤新集公司按生产管理、机电维修、通防地测、安全保障等四大类,进行25个工种的竞争。图为该公司在举行钻机工操作技能竞赛。

许士卿 李根 摄

既“严实”又“能喝”的班组

宋洋

9月底,在接到“最班组”全国短视频大赛活动通知时,我们班组正在沙特阿拉伯承建阿美重油管道施工项目。我兴奋地找到机组长徐辉,商量如何展现机组员工最好的一面,找出自己的特色。

徐辉为难地说:“我们这些粗人能找出啥特色来啊。干脆,你去机组体验几天,准能有新发现。”

没错,纸上来得终究浅,绝知此事要躬行。第二天凌晨4点半,我带着相机和采访本准时出现在机组驻地,徐辉张罗着让我抓紧吃饭,去现场的班车5点准时出发。

来到食堂后,馒头、包子、鸡蛋、稀饭、牛奶……还有各种口味的咸菜一应俱全。虽然与祖国远隔万里,但都是家乡的口味,后勤负责人李少翔告诉我:“厨师都是从国内来的,跟着我们机组去过很多地方,大家已经离不开他们啦。”

吃完早饭,大伙儿开始往车上装桶装水、冰块。徐辉说:“这些水和冰只是一上午的量,中午送饭车还会补充一些。现场都是荒无人烟的沙漠,每人一天没有10升水,根本下不来。”从驻地前往现场的班车上,

大部分人都选择再眯上一觉。

6点半,抵达作业点,迎面而来的热风瞬间“打开”了我全身的毛孔,而机组人员开始全副武装,套上面罩和护目镜,一样不少。尽管我心里早有准备,但现场还是结结实实给了我一个下马威。徐辉把手中的面罩和护目镜递给我:“现在的温度还不算高,七八月份的时候能达到60℃,每天浑身都湿漉漉的,即使这样也得把全身捂得严严实实,不然皮肤很容易被晒伤。”

“注意吊管安全、设备行走,当心弧光伤眼……”每天班前会上,安全是徐辉必然要强调的内容。

在一望无际的沙漠中,有等待铺设、焊接的管道。

这时机组人员有的开动吊管车,操作机械臂灵活地将25米长、12吨重的管子吊起,再轻轻放入预定位置;有的戴上防护眼罩,举着焊枪,蹲在管道旁边,将它们头尾相接。看上去,这些动作或是铿锵有力,或是火花四溅。但事实上,它们简直是“绣花级别”的细致活儿。两根相连的管道,管口距离要精确到毫米。从去年开工以来,这个机组已经焊接完成80余公里任务,焊接合格率达到99.7%。

中午12点,午饭送到工地,小伙子们都是先喝上一碗绿豆汤,才开始吃饭。不到十分钟,午餐就结束

了。他们笑着跟我说:“你这吃饭速度太慢,若是赶上沙尘暴,肯定是一顿‘黄沙拌饭’。”饭后,有人眯一会儿,有人会找找信号,跟远方的家人聊聊天……

从下午1点忙活到4点半,他们结束了一天的工作。在回营地的路上,徐辉跟我说:“现在干的这段管道幸好有伴行路,很多地方,大家都得走到作业点。”这些劳累了一整天的管道人每晚最期盼的,就是大伙儿围坐着,吃饭、聊天,像个和睦的家庭一样。

回到办公室,我开始策划拍摄脚本,决定把他们定为“最严实”“最能喝”班组,主题就是跟着管道走遍万水千山,在每一处拥有能源的地方,就是他们的第二个家。

(作者系中国石油管道局职工)



更多精彩内容
请扫描二维码

“火线”突击



(图为班组职工在集中检测)

【金牌班组】

她们有一个共同的信念,那就是坚守岗位,履行职责,确保安全

“五朵金花”和她们的“十八般武艺”

由跃媛 康宁

谁说女子不如男!在中国中铁吉林车辆段修制车间有这样一群女汉子,她们抡得了锤子,抬得动阀件,80种零件个个如数家珍,10多种量具运用自如,在生产一线与男人一样挥洒着劳动的汗水。

王畅是一名90后,身为企业毕业生的她,褪去了学校的稚气,坚守在空重车阀试验台岗位上。日常工作虽然忙碌,但她勤奋好学,刻苦钻研技术业务,现已熟练掌握多个岗位技能,努力争当技能多面手。经过一段时间的锻炼,她从家中的“娇娇女”,迅速成长为能够独当一面的女汉子。

一个货车制动系统120主阀有11种不同尺寸的弹簧,一个120紧急阀有3种不同尺寸的弹簧,内制动班组制动钳工王艳霞每天需要配送54套主阀弹簧和54套紧急阀弹簧,需要从756个弹簧零件中挑拣、测量出合格的弹簧进行辆份配送。对于已经进入退休倒计时的她来说,认真检测每一个弹簧,正确配送每一套控制阀,是她对岗位的坚守。她说:“我要负责到底在岗的最后一分钟!”

小身材却有大能量。内制动班组制动钳工杨丽娜每天和制动阀打交道,她负责滑阀研磨和制动阀的返修,对制动阀的结构和通路早已烂熟于心,能够快速找到故障

原因并进行检修,是班组年轻人的“活规章”。作为班组的老大姐,重达五六十斤的制动阀天天搬过来搬过去,无论是酷暑还是严冬,几趟下来,后背的工作服都能被汗水打湿。这个活儿连男同志都不愿干,长相柔弱的她,却以一种追求完美的“工匠精神”坚守了20余年,而且从未发生过一起安全问题。

铁路信息化建设是管理提质增效的重头戏。轮对收入岗位上的高美玲,每天要用手持机收入216条轮轴,将轮轴信息录入“数字车统”系统。别看她岁数小,却以手速快、能够“盲录”而闻名,人送外号“快枪手”,经常以快人三倍以上的速度准确录入轮对信息,确保了每日任务的顺利完成。

轮径尺、内外距尺、长脚游标卡尺,对别人来说是陌生的名字,却是轮轴班组车辆钳工刘爽运用自如的“秘密武器”,因为有了这几样“宝物”,就能精准测量轮对的尺寸。在检修库内,刘爽每天弯腰、蹲下、起身,用精益求精的标准,完成800多次的尺寸测量,她用一股男职工都自叹不如的拼劲,在岗位上专注地坚守。

在这个堪称“五朵金花”的群体中,个个都是巾帼不让须眉的女汉子。尽管有的是刚上班不足三年的年轻人,有的是即将退休的老职工,但她们有一个共同的信念,那就是坚守岗位,履行职责,确保安全。在她们之间传递传承的,是共同的坚毅品格,还有一代又一代铁路人始终如一的职业操守。

“放心吧,我们加班加点也要修好,不能耽误你们施工。”7人组组长奉国平斩钉截铁的回答让易春宽心不少。

由于中心还有一个名字叫吉赛特,因此他们被排列员工们亲切地称作“吉赛特”7人组。

这天,第三排列工程队又送来20根问题线材,“这是昨晚下雨后出问题的,请抓紧时间修,明天的排列等着用!”物探第三排列工程队检波班长易春兵急切地说。

“放心吧,我们加班加点也要修好,不能耽误你们施工。”7人组组长奉国平斩钉截铁的回答让易春宽心不少。

“马上行动,仔细点,莫出差错。螺丝在包里,烙铁在桌上,电表拿来自。”组长有条不紊地安排。

不大的修理间顿时忙碌热闹了起来,7个人分工明确,开电脑测试、启动注塑机预热、清理损坏线头、分类登记等等。排列设备的各种疑难杂症在他们娴熟的检修技术下被一一排除,一根根大线不断“重获生机”。

自10月27日项目开炮以来,每天各作业班送来

的修理大线络绎不绝。

为了及时跟进野外施工,他们采用先进的检修设备和注塑新工艺,以组内两名党员为先锋示范,全员开展“人机联动”劳动竞赛,相互间比检修数量、质量和服务,搭上了西充三维大项目提速提效的快车。

7个人几乎每天检修大线多达80根,吃饭轮流吃,时常忙到凌晨,他们为保高效采集使出了浑身解数。

连续几天达到满站激发,高效率的采集让项目各工序员工喜笑颜开。“专业的人干专业的事,他们的技术和服务给野外施工带来很大的便利。有了7人组的设备维修保障,满站排列的顺利布设才有可能实现。”第三排列工程队副队长何帆这样评价道。

没有隆隆的炮声,没有壮观的场面,也没有舒适的环境,火线突击的“吉赛特”7人组用忘我的辛勤劳动使排列设备随时保持完好和整洁,为项目提速提效发挥着不可替代的作用。